附件一：
2012年东华大学暑期社会实践活动内容详解
1．“知行杯”上海市大学生社会实践大赛
“知行杯”大赛是主办单位根据社会实践倡导“知行合一”的教育理念以及基于当前国家社会建设实际需要，于2009年开始创设的社会实践竞赛活动品牌。每年选取1-2个当前城市管理和社会建设领域的重点挑战问题，鼓励大学生在学术专家和委办局领导老师的指导下积极开展社会问题调查研究、在调查研究的基础上进行公益项目设计，以及践行推广服务项目，“知行合一，奉献社会”。今年的知行杯项目主题，将于近期另行通知。
2．喜迎十八大召开宣传调研实践活动
组织大学生骨干围绕庆祝中国共产党第十八届代表大会的召开，在全国各地不同类型的大、中、小城镇中开展实践调研活动。实践活动可利用城市发展的特点，结合社会主义建设和改革开放进程中的若干代表性地点，深入基层进行调研如“人民生活幸福感”等社会热点问题，对比往届代表大会所提出的意见和解决的问题，分析国家在我党领导下的进步和发展。也可以深入城市、乡村，通过考察党史遗迹、重走经典革命道路，通过不同的宣传手段弘扬红色精神，让广大人民群众感受到党的关怀和社会的进步，提高我党在人民群众中的威望和声誉。

3. 纪念建团90周年实践活动
为隆重纪念建团90周年，宣传和讴歌中国共青团在中国共产党领导下的奋斗历程和光辉业绩，深入开展纪念建团90周年社会实践活动，以引导全校广大青年继承优良传统。活动形式可包括寻访为共青团事业默默奉献、倾注青春的团干部们，并收集他们对青少年的寄语；实地参访团中央机关旧址活动，重温入团誓词；开展重走建团之路的活动，用手中的DV记录90年以来各时期的经典片段；开展走访兄弟高校及中学实践活动，通过走访交流，在学习他校青年实践活动及特点的同时宣扬东华精神，展示东华学子风采。通过实践活动，引导广大青年的奉献意识、责任意识、志愿意识，为和谐社会贡献出一份力量。
4．大学生科学发展观实践服务活动
组织大学生深入基层，结合中央关于转变经济发展方式的战略决策和基层发展的实际情况，广泛宣传科学发展观的科学内涵、精神实质、根本要求和现实紧迫性，增强推动科学发展的意识和能力。开展科学发展观学习创意实践行动，结合经济社会发展实际，研究运用科学发展观解决经济社会发展中出现的情况和问题。组织硕、博士研究生深入工厂、企业、科研单位，发挥智力优势和专业特长，在技术改造、科技攻关、战略规划、企业管理等方面提供服务活动。组织大学生开展专项课题调研，进行科学研究，在社会实践中提高科研水平与创新能力。开展大学生环卫实践活动，发挥环境科学等专业大学生的作用，积极组织社会调查、环境监测等活动，大力宣传节能环保理念。参与执法整治、进行专项课题调研等，为上海的环境建设献计献策，服务于上海城市的全面、协调、可持续发展。
5．大学生关爱农民工子女服务活动
结合当地随父母进入城市的农民工子女和留在农村的农民工子女的现实需求，组织大学生与农民工子女建立结对关系，并建立接力机制，重点围绕学业辅导、亲情陪伴、自护教育和爱心捐赠四个方面，依托街道社区和乡镇活动场地、农民工子弟学校、农民工聚居地、留守儿童多的村庄等地，开展学业和兴趣辅导、陪同留在农村的农民工子女聊天交流、做游戏、绘画、戏剧表演等课外艺术兴趣小组活动、组织带领农民工子女就近就便参观爱国主义教育基地、博物馆、科技馆、高校、企业等，帮助他们了解和融入城市、为农民工子女讲授安全、自护和健康、卫生等知识和开展图书、玩具、文体用品、生活用品、亲情电话卡、教学设备等物资和资金捐助，为农民工子女创造更好的学习、生活条件。
6．大学生支教服务活动
认真组织大学生深入各地农村地区，对中小学生进行学业辅导，开展健康有益的文化活动，帮助学生度过一个健康、愉快、有益的暑假。向农村地区的师生和学生家长宣传党和国家关于发展农村义务教育，减免有关收费的政策，使农村群众感受到党和国家的关怀。有组织地开展针对地震受灾地区孤残儿童的关怀慰问活动，宣传防震措施和医疗知识等，还可以向办学条件薄弱的地区和学校提供教材和文具等用品。
7．大学生科技兴农服务活动
组织大学生志愿者在前期必要调研联系的基础上，根据定点联系点的生产生活实际需要，以举办农业知识培训班、远程信息服务、现场指导等方式，传播推广农业实用技术，解决农民在生产中遇到的实际问题和困难。鼓励相关专业学生，结合农民遇到的“卖菜难”等实际问题，举办市场分析培训班，帮助农民掌握一定经济知识，在生产过程中合理配置资源，减少损失。动员大学生实地调研农村信息化现状，提出有创意的解决方案。
8．大学生文化宣传服务活动
组织大学生暑期文艺演出队，精心编排一批基层人民群众喜闻乐见、贴近基层生活实际的文艺节目到农村巡回演出。组织开展“爱国歌曲大家唱”活动，丰富基层群众的文化生活。联系社会有关方面捐赠图书，巩固乡村图书站（室）建设，帮助建设一批新的“农家书屋”，在此基础上开展读书活动和文明新风宣传，传播科学知识、倡导健康生活方式。
9．开展大学生社区科普活动
依托大学学生、教师及科学商店的知识资源，结合大学生科技成果进社区、进企业、进农村，组织大学生科普志愿者深入人民群众，开展多种形式的服务活动，解答当地居民的科学问题，为市民关心的问题提供独立的、参与式的研究。组织大学生开展社区发展调研，参与社区管理，为社区精神文明建设服务。组织开展小型多样的社区文化活动，丰富社区居民的闲暇生活，指导社区居民体育健身，引导大家树立科学健康文明的生活观念。通过群众感兴趣的方式，宣传科学思想，普及科学常识。
10．博士生地方经济发展服务活动
在充分调研的基础上，根据地方需求，组建专业优势互补的博士生、硕士生实践服务团，按照项目化要求，扎实开展服务，特别是在中西部地区农业综合开发、乡镇企业技术改造升级等方面提供力所能及的帮助。积极开展针对服务地方经济发展状况的调研工作，在此基础上结合经济学等专业知识展开深入分析，努力为服务地解决经济发展中的瓶颈问题献计献策。
11．大学生骨干挂职锻炼活动
暑期中，党委组织部、团委等将继续开展优秀大学生挂职锻炼活动，选派优秀大学生到改革开放的第一线挂职锻炼，使大学生挂实职、干实事、出实效。各学院要充分利用自身优势和社会资源，积极与社区、企事业单位协作共建，自主开展挂职锻炼活动，扩大活动在学生中的覆盖面。
